

168
168
168

ПЯТЫЙ ГОД - ГОД УЧЕБЫ.

Красная Армия только на 4 месяца моложе Советской Республики. Но и это только по документам. В сущности же они родились в один день. Можно даже сказать, что, в лице военной организации нашей партии, Красная Армия зародилась еще до того момента, как рабочий класс взял в руки власть.

Первый год ее существования был периодом разрозненных и полуофициальных попыток и усилий создать вооруженную силу революции, в труднейших условиях распада старой армии и отвращения трудящихся масс к войне.

Второй и третий годы были уже периодом напряженных боев на всех окраинах страны. Армия строилась в огне. Различные методы и приемы подвергались испытанию и отвергались или закреплялись. Армия численно выросла чрезвычайно и даже чрезмерно. Объяснялось это, как протяженностью фронтов, так и очень еще несовершенным характером нашей военной организации. Новые военные задачи и потребности породили новые органы, наряду со вчерашними, уже успевшими наполовину обнаружить свою непригодность, но еще неупраздненными. Недостаточная подготовка вызывала повышенный расход человеческой силы. Где не хватало качества, приходилось его заменять количеством.

Четвертый год был годом относительного затишья на границах и напряженной работы по сокращению и реорганизации Армии. Задача состояла в том, чтобы отпустить как можно более возрастов, оставив лишь строго необходимое, и, в то же время, срезать в организации Армии все лишние органы, все наросты, параллельные учреждения, скать разбухшие тылы. Эта задача иные вчера разрешена. Тем самым созданы условия для повышения квалификации Армии.

Пятый год существования Красной Армии будет годом напряженной учебы. Дальнейшая реорганизация Красной Армии и частичные сокращения ее возможны только на основе качественно-

(169) 11/11

и улучшения составляющих ее элементов и - в строгом соотв-
етствии с этим процессом.

Нужно поднять основную клеточку Армии: пехотного бойца.
Он должен быть сыт, в тепле и в чистом белье. Солдат с вошью
есть пол-солдата.

Солдат должен быть грамотен. Эту задачу мы себе постави-
ли твердо. До Первого Мая у нас не должно быть в Армии ни
одного неграмотного солдата. Эту задачу мы обязаны выпол-
нить. И не налоказ, т.е. не так, чтобы наспех обученный гра-
моте через 3 месяца снова возвращался в первобытное состоя-
ние. Нет, мы должны научить и научим всех красноармейцев
грамоте, как следует.

Первого Мая этого года Советская Республика будет при-
звать свою Армию к красной присяге. Каждый красноармеец
должен будет уметь ясно, отчетливо и сознательно прочитать
текст "Торжественного Обещания."

Нужно поднять политический и вообще духовный уровень
каждого бойца. Нужно, чтобы он знал наших соседей и возмож-
ных врагов. Нужно, чтобы он знал сущность советской консти-
туции и задачи рабоче-крестьянского государства. Нужно, чтобы
он знал, что в основе всего мира, со всем разнообразием его
имений, лежит повинующаяся своим внутренним законам материя.
Нужно упорно освобождать его сознание от предрассудков и
суеверий. Суеверие - внутренняя вонь, которая ослабляет чело-
века еще более, чем внешняя.

Мы будем непрерывно улучшать чисто военное обучение. Коман-
др полка должен поставить себе задачей каждого красноармей-
ца приблизить к такому уровню, чтобы в случае нужды он мог
приходиться отдалением.

Непрерывная работа командного и комиссарского состава над
красноармейцем и самим собою является важнейшей заповедью
за пятый год работы. Опыта у нас, несмотря на короткое сум-
марование Армии, уже очень много. Но это пока опыт хвотиче-
ский. Его нужно тщательно изучать, проверять, очищать, выделяя

(170) 111

из него самое существенное и закрепляя в сознании всей Армии.

У каждого большого дела - особенно в такую сложную и изменившую эпоху, как наша - есть два больших врага: рутинерство и верхоглядство. Рутинерство мыслит по старым шаблонам, не учитывает новых обстоятельств, лишене инициативы, смелости замысла и решительности исполнения. В военном деле это - грехи смертельные.

Верхоглядство - как бы противоположность рутинерству. Оно в наше время понимает нередко "революционный" вид. Подметив правильные недостатки рутинеры, верхоглядство вообще отмахивается от серьезной работы, от добросовестного и детального изучения прошлого опыта, а обольщает себя дешевыми обобщениями и произвольными схемами. И верхоглядство в военном деле - смертный грех.

Нам нужно твердо уяснить себе, что повышение качественного уровня Армии не может быть достигнуто по мановению волшебной палочки. Нет, это задача упорного труда, настойчивой, детальной, подчас мозаической работы. Новое слово - маленькое или большое - может сказать лишь тот, кто внимательно смотрит себе под ноги, все примечает, все учитывает и у всех учится. А кто пытается сказать новое слово сразу и идет его глазами в небесах, тот непременно наступит на грабли, и они хватят его по лбу. Ни рутинерства, ни верхоглядства! Настойчивая, упорная и добросовестная работа!

Эта работа облегчается ныне все растущим вниманием к Армии со стороны трудящихся масс всей Советской Федерации. Еще совсем недавно мы, в виде опыта, ввели советское шефство. Как быстро оно привилось и развернулось! Какие благотворные результаты дает уже сейчас! И до сего времени Красная Армия была неотъемлемой частью рабоче-крестьянской России. Но теперь между ними устанавливается более повседневная, более тесная связь. Братание отдельных дивизий с Советами, отдельных полков с заводами и профессиональными союзами

- 4 -

(17) 4/2

разственно поднимает Армию и создает более благоприятные
материальные условия для ее дальнейшей работы.

Красная Армия спокойно и уверенно глядит вперед: пятый
год жизни будет для нее годом неутомимой учебы.

Л. ТРОЦКИЙ.

21 февраля 1923 года.